

希望家访“访到家”

□特约评论员 齐振松

微观点

只有把家访落到实处，真正做到家访“访到家”，才能更加全面、深入地掌握学生状况，推进学生教育工作全面发展。

2月21日，人民日报视频《张桂梅的家访路》感动了许多人。自2008年华坪女高建校以来，张桂梅已家访超1600户。不久前《衢州晚报》报道：寒假期间，衢州市特殊教育学校聋教部的61名教师放弃休息，按不同的县(市、区)分成6个家访小组，在校领导的带领下，分头走进学生的家中家访。老师们有的带上奖状，有的带上慰问金，有的带上励志书籍与新春祝福贺卡，还有的带上“爱满假期”的实践课程表，冒着严寒奔走在家访的路上。

学校老师通过家访，既了解到学生的家庭状况、行为习惯、成长环境以及个性特点等，又能听取家长对学校管理与办学的意见和建议，还能发现许多孩子身上不为学校所知的问题，如过分依赖父母、双重性格等，以便“对症下药”，改变教育方法，及时纠正和解决这些问题。

家访最让学生感受到老师的关注和重视，这对孩子是激励，对家长也是触动，容易在教育孩子上形成

家校合力，产生良好的教育效果。由此可见，家访教育工作应引起教育部门和学校的高度重视!

老师家访在过去是一种教育优良传统，在我们老一辈成长的过程中留下了温馨而深刻的记忆。但不知道从何时起，学校老师们不经意间渐渐远离了那些充满人文气息的传统沟通方式。现在正逐渐被电话、电子邮件、QQ、微信等所替代。究其原因，有的教师认为自己工作任务繁重，学生家庭分散离校较远，上门家访一无时间二没精力;有的认为，现在通讯很方便，打开手机一个电话、一番QQ、微信群交流就能解决，为何要徒劳;还有的认为，有些家长出于隐私，不想将自己家中的环境让教师们知道，怕闭门谢客……其实，这是强调客观。

当然，时代观念在变，条件也变



了，但是家访传统所具有的“真情互动、无声启迪”的特殊功能没有变，家长和学生对家访传统的期盼没有变。依我之见，这是主观上对学生缺乏爱心、对事业缺乏忠心，就是“家访渐失”的最根本原因。家访动力从何而来?关键只有一个，那就

是具有一颗对学生的爱心、对事业的忠心!只要胸中装着职责、心中装着学生，情况再变化，家访这个优良传统就不会丢弃。只有把家访落到实处，真正做到家访“访到家”，才能更加全面、深入地掌握学生状况，推进学生教育工作全面发展。



微观点

群众需要一个倾诉民意并能及时得到回应的平台，官员需要倾听来自基层的声音，如果亮码能达到这种效果，那也是消除民官壁垒的好举措。

虎年第一天，广西壮族自治区党委常委、南宁市委书记公开了自己的手机号，随之亮码的还有南宁市市长，南宁市纪委书记、监委主任，相对应的南宁市各县区一二把手，纪委书记、监委主任的手机号码同时刊登。

看到《南宁日报》头版显著位置的一排姓名和一串号码，笔者不禁为南宁主政者的坦荡情怀喝彩。

笔者以为，为政者就应该心底无私天地宽，不应该做事遮遮掩掩。之前，一些官员不愿公开个人电话，有多方面的原因，但也影响了与百姓的直接沟通。

确实，在改革发展的道路上，在执政的每个环节当中，总会有这样那样的问题、症结存在。不公开自己个人电话，也不是不可以理解。但回避终究不是办法，共产党人的胸怀重来都是坦荡的、磊落的，如果能像南宁市的执政者那样，大胆地亮出自己的手机号码，畅通群众诉求表达、利益协调、权益保障的通道，这才显示出执政者的底气和胆魄。事实一再表明，只有不怕群众“骚扰”的执政者，才能执政一方、造福一方。

南宁官员亮出个人手机号码，尤其是纪委书记、监委主任的号码，彰显改善营商环境的决心。亮码之举其实很简单，其对官员个人生活的影响没有想象的那么严重、可怕，反而会增添整个社会对这个地方的信心。群众需要一个倾诉民意并能及时得到回应的平台，官员需要倾听来自基层的声音，如果亮码能达到这种效果，那也是消除民官壁垒的好举措。

为主政者公开手机号码叫好

□林上军 陈思维

别让多年的努力功亏一篑

□特约评论员 姚崎峰

微观点

舟山野生大黄鱼资源的修复工作只是刚刚起步，不重走老路，不让短暂的惊喜过后又是长长的叹惜，各方应该积极行动起来，“有所为，有所不为”，还它们一条“生路”。

不久前，有关舟山野生大黄鱼的新闻、视频闹猛，频现媒体、朋友圈，其中最大的炸弹当属：宁波象山渔船在165海区一网捕获2000多公斤野生大黄鱼，最终以957万元成交。船老大林海平说，自己出海29年，这是收获最大的一次。此话倒是不假，这简直是在海里打捞金沙啊。

可是，这样的新闻着实不能让人欢喜，各类媒体的推波助澜，让舟山野生大黄鱼的生存再次走向岌岌可危的地步。舟山野生大黄鱼，曾经可以用多如牛毛形容，可不曾想，1974年，“围捕”越冬大黄鱼16.81万吨的惨痛教训让我们真正体味了什么是“物以稀为贵”。

当前，大量的渔船与海钓客云集大黄鱼越冬海区，其情状可谓可观，但如果任凭这样的捕捞行为一再出现，那么，经多方努力，好不容易刚刚修复起来的资源，极有可能再次步入“一网打尽”的后尘。

各方专家们都纷纷表达了类似的想法和忧虑，面对“一哄而上”的围捕现状，唯有立法保护，采取越冬区亲鱼禁捕等相关措施，才可能使舟山野生大黄鱼有喘息机会。实行限额制、配额制捕捞是众多专家的共同呼声。

《“十四五”全国渔业发展规划》指出，要优化调整近海捕捞，严格控制海洋捕捞强度，优化捕捞作业结构，实施海洋渔业资源问题管理。实施重要经济鱼类最小可捕标准及幼鱼比例管理，发展负责任捕捞，向市场提供合法合规的捕捞水产品。规划具有重要的指导意义。从专业的捕捞方式角度说，近岸渔场禁止拖网作业，40米水深以内的拖网作业对海底伤害巨大。同时，从保护的角度出发，还要多方互动、多措并举、综合施策，科学化增殖放流，加强海洋牧场建设，削减捕捞强度，加强海洋执法，对特别保护区内的捕捞、海钓作出明确规定。

舟山野生大黄鱼资源的修复工作只是刚刚起步，不重走老路，不让短暂的惊喜过后又是长长的叹惜，各方应该积极行动起来，“有所为，有所不为”，还它们一条“生路”。

●杭州希文汽车服务有限公司遗失财务专用章一枚，声明作废。
●杭州趣奢名品贸易有限公司遗失财务专用章一枚，声明作废。
●杭州凯迅旧机动车经纪有限公司遗失公章一枚，声明作废。
●杭州嘉苑市政园林景观工程有限公司减资公告：经本公司股东会决定，本公司认缴注册资本从5000万元减至1000万元，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视为没有提出要求。
●杭州朋恩教育科技有限公司遗失公章，财务章，法人章(张云鹏)各一枚，声明作废。
●金华市万禧日用品厂遗失公章一枚，声明作废。

●绍兴乐翔教育信息咨询有限公司遗失公章一枚，编号3306990002987，声明作废。
●杭州斯峰科技有限公司减资公告：经本公司股东会(出资人)决定：本公司认缴注册资本从500万元减至50万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视为没有提出要求。
●义乌市尔励日用百货有限公司遗失财务章一枚，编号33078210301132，声明作废。
●义乌市曼颖内衣有限公司遗失公章一枚，编号33078210097138，声明作废。
●义乌市常硕饰品配件厂遗失由义乌市市场监督管理局于2012年05月31日核发的营业执照正本，统一社会信用代码92330782MA2A6U1F37，声明作废。

●玖联(杭州)管理咨询有限公司减资公告：经本公司股东会决定，本公司认缴注册资本从100万元减至15万元，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视为没有提出要求。
●绍兴柯桥盛世汉居房地产经纪有限公司减资公告：根据2022年3月1日股东会决议，绍兴柯桥盛世汉居房地产经纪有限公司拟将注册资本从50万元减至35万元，现予公告。债权人可自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或提供担保。绍兴柯桥盛世汉居房地产经纪有限公司2022年3月2日
●义乌市容推网络科技有限公司遗失公章一枚，声明作废。
●杭州艺绘言文化创意有限公司遗失公章一枚，声明作废。
●杭州森兴酒店有限公司遗失公章一枚，声明作废。

●杭州天街文化创意有限公司遗失公章一枚，声明作废。
●杭州恒威物业管理有限公司遗失原公章一枚，声明作废。
●杭州鼎乾贸易有限公司遗失公章一枚，编号33011010092673，声明作废。
●杭州掌商智联科技有限公司遗失财务章(编号33010310015121)、法人章(陈焯昕印)各一枚，声明作废。
●杭州富余网络科技有限公司注销清算公告：本公司股东会已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视为没有提出要求。
●杭州皓皓第肆餐饮管理有限公司遗失公章、财务章、发票章、合同章各一枚，声明作废。
●浙江正合工程检测有限公司遗失浙江增值税专用发票一份，发票代码：3300201130，发票号码：09362704，声明作废。